

අයදුම්පත් කැඳවීම: ශ්‍රී ලංකාවේ පාරිසරික වාර්තාකරණය සඳහා ශිෂ්‍යත්ව

අවසන් දිනය: 2021 ඔක්තෝබර් 19, ප.ව 11:59 (කොළඹ)

[info.ejn@internews.org](mailto:info.ejn@internews.org)

ඉන්ටර්නිව්ස් හි පෘථිවි ජනමාධ්‍ය ජාලය (EJN) ශ්‍රී ලංකාවේ මාධ්‍යවේදීන්ට රට තුළ පවතින පාරිසරික තත්වය ගැඹුරින් අධ්‍යයනය කොට වාර්තා නිෂ්පාදනය කිරීම සඳහා ශිෂ්‍යත්ව ලබා දෙයි.

සුදුසුකම් සහ අයදුම් කිරීමේ ක්‍රියාවලිය පිළිබඳ තොරතුරු දැනගැනීමට කරුණාකර පහත කොටස් හොඳින් කියවන්න.

**හැඳින්වීම**

ජෛව විවිධත්වයේ මුදුන් මල් කඩක් වන ශ්‍රී ලංකාව, දශක ගණනාවක් තිස්සේ දේශගුණික විපර්යාස, වනාන්තර එළිපෙහෙළි කිරීම හා දුෂණය යන බලපෑම් නිසා හදිසි අවස්ථාවන්ට මුහුණ පා සිටී.

සැලසුම් නොකළ සංවර්ධන ක්‍රියාදාමයන් සහ මෙගා යටිතල පහසුකම් ආරම්භ කිරීම් නිසා වාසස්ථාන අහිමි වීම සහ ස්වාභාවික සම්පත් ක්ෂය වීම වේගවත් වී ඇත - මෙමගින් මෙරටට ආවේණික ශාක හා සත්ව විශේෂ තර්ජනයට ලක් ව ඇත.

මෙම අඛණ්ඩ පාරිසරික හානිය ජීවනෝපායන්ට, මානව ආරක්ෂාවට සහ ජෛව විවිධත්වයන්ගෙන් යුත් ශ්‍රී ලංකාවේ පරිසර පද්ධතියට තර්ජනය කරයි: එමෙන්ම මෙරට මිලියන 22 කට ආසන්න ජනගහනය ද මේ නිසා අවදානමට ලක් ව ඇත.

දශක තුනකට ආසන්න යුද්ධය අවසන් කොට යළි නැගීටිමින් පවතින ඉන්දියානු සාගරයේ පිහිටි දූපත, ගැටුම් හා සම්බන්ධ පාරිසරික බලපෑම් තවම සම්පූර්ණයෙන් තක්සේරු කර නැත. ගෝලීය වසංගතයක් හේතුවෙන් උග්‍ර වී ඇති දැනට පවතින මානව හා පාරිසරික සෞඛ්‍ය ගැටලු නව අවදානම් මට්ටමක් එක් කර ඇත.

පාරිසරික තර්ජන වල බරපතලකම නොතකා, මෙම ගැටලු බොහෝමයක් වාර්තා වී නැති හෝ නොසලකා හැර ඇති අතර මෙය අප විසින් අවධානය යොමු කර යුතු කරුණකි.

**තේමාවන්**

පාඨකයන්ට මනා සේ අවබෝධ කර ගත හැකි ආකාරයෙන් ඉදිරිපත් කර ඇති විමර්ශන පාරිසරික වාර්තා ශ්‍රී ලාංකික ජනමාධ්‍යවේදීන්ගෙන් අපි බලාපොරොත්තු වෙමු:

- මිනිස් ක්‍රියාකාරකම් හා අල්ලස් දුෂණ වලින් එල්ල වන තර්ජන.
- පරිසර විනාශය අවම කරන යහපත් පුරුදු.
- ස්වාභාවික සම්පත් කළමනාකරණය සඳහා යහපිළිවෙත්.
- ආන්තිකරණයට ලක් වූ හා ආදිවාසී ප්‍රජාවන් වල ගැටලු.
- පරිසර පද්ධති සහ ප්‍රජාවන් කෙරෙහි දේශගුණික විපර්යාසයේ බලපෑම.

පුළුල් ලෙස ආවරණය වී නැති මාතෘකා කෙරෙහි අවධානය යොමු කරන අයදුම්පත් වලට අපගේ වැඩි අවධානයක් යොමු වේ. මේ වන විටත් බොහෝ මාධ්‍ය ආවරණය ලැබී ඇති හෝ අද්විතීය කෝණ හෝ ප්‍රවේශයන් ලබා නොදෙන ගැටලු තෝරා ගැනීමට ඇති ඉඩ අඩුය.

**සුදුසුකම්**

සිංහල, දෙමළ හෝ ඉංග්‍රීසි යන භාෂා තුනෙන්ම කතන්දර නිෂ්පාදනය කර ප්‍රකාශයට පත් කළ හැකි නමුත් අයදුම්පත් ඉදිරිපත් කළ යුත්තේ ඉංග්‍රීසියෙනි. ඉංග්‍රීසි නොවන කතන්දර ඉදිරිපත් කරන අයදුම්කරුවන් ඉංග්‍රීසි පරිවර්තනයක් සැපයිය යුතුය; යෝජිත අයවැය ලේඛනයේ පරිවර්තනය සඳහා වූ පිරිවැය ඇතුළත් කළ හැකිය.

ශ්‍රී ලාංකික මාධ්‍යවේදීන්ගෙන් අපි අයදුම්පත් භාර ගන්නෙමු. ලංකාවේ ඕනෑම මාධ්‍යයක (මාගීතන, මුද්‍රිත, රූපවාහිනී හෝ ගුවන් විදුලි) සේවය කරන මාධ්‍යවේදීන් සඳහා අයදුම්පත් විවෘත වේ. ජාත්‍යන්තර, ජාතික හෝ දේශීය ප්‍රජා පදනම් කරගත් සියලුම මාධ්‍ය ආයතනවල කායී මණ්ඩලයෙන් සහ නිදහස් වාර්තාකරුවන්ගෙන් අපි අයදුම්පත් දිරිමත් කරන්නෙමු. ඔබේ වාර්තාකරණ යෝජනාව ඔබේ ප්‍රකාශනය කියවන ප්‍රේක්ෂකයින් ඉලක්ක කර ගන්නා ලෙස අපි ඉල්ලා සිටිමු.

තනි තනිව සහ කණ්ඩායම් වශයෙන් ඉදිරිපත් කර ඇති යෝජනා භාරගන්නා අතර කණ්ඩායම් වශයෙන් ඉදිරිපත් වන්නන්ම ඔබගේ අයදුම්පත තනි පුද්ගලයෙකුගේ නමින් ඉදිරිපත් කර යුතුය. ශිෂ්‍යත්වය ලබාදීමට තෝරාගතහොත්, එය එම තනි පුද්ගලයාගේ නමට ලැබෙනු ඇත.

**කතන්දර ප්‍රවේශය සහ ආකෘතිය**

අයවැය ඉදිරිපත් කිරීමේදී දක්වා ඇති යෝජනාව සහ අවශ්‍යතා මත පදනම්ව සාමාන්‍යයෙන් ඩොලර් 1000 ක ප්‍රදාන 10 ක් ලබා දීමට අපි බලාපොරොත්තු වෙමු. නිෂ්පාදනය සඳහා වැඩි මිලක් හා කාලයක් වැය විය හැකි නවෝත්පාදන හෝ විමර්ශන ක්‍රම උපයෝගී කරගනිමින් සිදුකෙරෙන වාර්තා සඳහා වඩා වැඩි වටිනාකමකින් යුත් ශිෂ්‍යත්ව පිරිනැමීමට අපි සලකා බලන්නෙමු.

ඔක්තෝබර් අග දී ශිෂ්‍යත්ව නිකුත් කිරීමට අපි සැලසුම් කර ඇති අතර 2021 දෙසැම්බර් 15 ට පෙර සියළුම වාර්තා අනිවාර්යයෙන් ම ප්‍රකාශයට පත් කළ යුතුය. අයදුම්කරුවන් තම වැඩ සැලැස්ම සකස් කිරීමේදී මෙම කාල සීමාව සලකා බැලිය යුතුය; දිගු ලබා නොදේ.

සියලුම අයදුම් කරුවන් පහත දක්වා ඇති ආදර්ශ අයදුම්පත භාවිතා කොට ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය සාධාරණීකරණය කොට සවිස්තරාත්මක අයවැයක් සැපයිය යුතුය. එක් එක් ප්‍රදානය සඳහා අපි නිශ්චිත මුදලක් නියම කර නැත, මන්ද මේ ආකාරයේ වාතී කිරීම සඳහා ඔබට අවශ්‍ය කුමක්දැයි සලකා බලන ලෙස අපි ඔබෙන් අසන බැවිනි. අයවැය සාධාරණ විය යුතු බවත් සංචාරක හා නවාතැන් වැනි වාතී කිරීම සඳහා වන පිරිවැය ගණන් කරන ලෙසත් අපි ඉල්ලා සිටිමු. අයදුම්කරුවන්ට දැනටමත් ප්‍රවේශය ඇති උපකරණ (කැමරා, ඩ්‍රෝන්, ආලෝකකරණය, ත්‍රිපාද ඇතුළුව) භාවිතා කොට කතන්දර නිපදවනු ඇතැයි අපි බලාපොරොත්තු වන අතර නව උපකරණ ලබා ගැනීම කෙරෙහි දැඩි අවධානයක් යොමු කරන අයදුම්පත් හෝ අයදුම්කරුවන්ගේ දීමනා සඳහා විශාල මුදලක් වෙන් කරන අයදුම්පත් කෙරෙහි අඩු අවධානයක් යොමු කරනු ඇත.

ක්ෂේත්‍රයේ සිටින විට කොවිඩ් -19 වැළැක්වීමේ යහපුරුදු අනුගමනය කරන ලෙස අපි වාර්තාකරුවන් උනන්දු කරවන්නෙමු, එබැවින් ඔබ හෝ ඔබ සම්මුඛ සාකච්ඡා කරන පුද්ගලයින්ට අවධානයක් නොවන ලෙස කටයුතු කරන්න. අවශ්‍ය නම් PCR පරීක්ෂණ හෝ PPE ආරක්ෂක උපකරණ වැනි කොවිඩ් සම්බන්ධ ඕනෑම වියදමක් ඔබේ අයවැයට ඇතුළත් කළ හැක.

ශිෂ්‍යත්වලාභීන් ඉන්ටර්නිවුස් හි EJN අනුග්‍රහය සඳහන් කර තමන්ගේ අනුබද්ධ මාධ්‍ය තුළින් තම වාර්තා ප්‍රකාශයට පත් කිරීමට හෝ විකාශනය කිරීමට නිදහස ඇත. ඉන්ටර්නිවුස් EJN සහ ප්‍රදාන අරමුදල් සපයන ස්වීඩන් ජාත්‍යන්තර

සංවර්ධන සහයෝගීතා ඒජන්සියට (සීඩා) කථා සංස්කරණය කිරීමට, ප්‍රකාශයට පත් කිරීමට, විකාශනය කිරීමට සහ නැවත බෙදා හැරීමට අයිතියක් ඇත.

නිදහස් මාධ්‍යවේදීන් ප්‍රකාශයට පත් කිරීම හෝ විකාශනය සඳහා වූ සැලැස්ම විස්තර කළ යුතු අතර, 2021 දෙසැම්බර් 15 ට පෙර කතාව ප්‍රකාශයට පත් කිරීමට සංස්කාරකගෙන් එකඟතාවය දක්වන ලිපියක් ලබා දෙන ලෙස සියලුම අයදුම්කරුවන් උනන්දු කෙරේ.

### විනිශ්චය නිර්ණායක

ඔවුන්ගේ කතන්දර යෝජනා සකස් කිරීමේදී අයදුම්කරුවන් පහත කරුණු සලකා බැලිය යුතුය.

අදාළත්වය: මෙම යෝජනාව ඇමතුමේ නිර්ණායක හා අරමුණු සපුරාලනවාද? මේ කතාව වැදගත් වන්නේ කාටද? ප්‍රධාන අදහස, සන්දර්භය සහ සමස්ත අගය ඉලක්කගත ජරේක්ෂකයින්ට පැහැදිලිව අර්ථ දක්වා තිබේද?

- කෝණය: කතාව දැනටමත් ආවරණය කර ඇත්නම්, ඔබේ යෝජනාව මාතෘකාවට නව අවබෝධයක් ලබා ගැනීම හෝ නැවුම් කෝණයක් ඉදිරිපත් කරයිද?

- බලපෑම: යෝජනාවට දැනුම් දීමට හා සම්බන්ධ වීමට, අවධානය යොමු කිරීමට, විවාදයට තුඩු දීමට සහ ක්‍රියා කිරීමට බල කෙරෙන බලවත් ආධ්‍යානයක් හෝ ගවේෂණාත්මක අංගයක් තිබේද?

- නවෝත්පාදන කතන්දර කීම: නිර්මාණාත්මක ප්‍රවේශයන්, බහු මාධ්‍ය සහ දත්ත දෘශ්‍යකරණයන් භාවිතය ඇගයීමට ලක්වේ.

අයදුම් කිරීමේ ක්‍රියාවලිය

1. පිටුවේ ඉහළ කෙළවරේ ඇති 'දැන් අයදුම් කරන්න' බොත්තම ක්ලික් කරන්න.

2. ඔබ සතුව දැනට ගිණුමක් තිබේ නම්, ඔබට ප්‍රවේශ විය යුතුය, එසේ නොමැති නම්, පිටුවේ ඉහළ දකුණු පැත්තේ ඇති "ජාලයට සම්බන්ධ වන්න" ක්ලික් කිරීමෙන් ඔබ ගිණුමක් සඳහා ලියාපදිංචි විය යුතුය.

3. ඔබට යෙදුම ආරම්භ කර නැවත පැමිණ පසුව එය සම්පූර්ණ කිරීමට අවශ්‍ය නම්, ඔබට 'කෙටුම්පත සුරකින්න' ක්ලික් කළ හැකිය. කෙටුම්පත වෙත ආපසු යාමට, ඔබට අවස්ථාව වෙත ආපසු ගොස් අයදුම්පත අවසන් කිරීම සඳහා 'දැන් අයදුම් කරන්න' ක්ලික් කරන්න.

4. ඉල්ලුම් කරන ලද මුදල සඳහා සාධාරණීකරණය සහිත සවිස්තර අයවැයක් අයදුම්පත් මගින් සැපයිය යුතුය. අයවැය සැකිල්ල මෙතැනින් බාගත කරන්න. ඉල්ලුම්කරුට දැනටමත් ප්‍රවේශ විය හැකි උපකරණ (කැමරා, ඩ්‍රෝන්, ආලෝකකරණය, ත්‍රිපාද ඇතුළු) බොහෝ දුරට යෝජනා රඳා පවතිනු ඇතැයි අපි බලාපොරොත්තු වන අතර නව සැපයුම් ලබා ගැනීම කෙරෙහි දැඩි අවධානයක් යොමු කරන අයවැය සලකා බලන්නේ නැත. විශේෂයෙන් අයදුම්කරු නිදහස් සේවකයෙකු නම් වාර්තාකරුවන්ගේ වැටුප සඳහා වන සමහර වියදම් අපි සලකා බලමු, නමුත් මෙය සමස්ත අයවැයෙන් සුළු කොටසක් විය යුතුය. අවශ්‍ය නම් පරිච්ඡිතය සඳහා වන පිරිවැය ඇතුළත් කරන්න. කතාව සඳහා වෙනත් පරිත්‍යාගශීලීන්ගෙන් ඔබට අරමුදල් ලැබේ නම් කරුණාකර ඔබේ අයවැය පත්‍රයේ සටහන් කර ගන්න.

5. ඔබ කතන්දර සාම්පල දෙකක් හෝ අදාළ වැඩ සඳහා සම්බන්ධක ඉදිරිපත් කළ යුතුය. අයදුම් කිරීමේ ක්‍රියාවලියේ කොටසක් ලෙස මේවා උඩුගත කිරීමට ඔබෙන් අසනු ඇත.

ඔබේ අයදුම්පත ඉදිරිපත් කිරීමේදී ඔබට දුෂ්කරතාවයන්ට මුහුණ දීමට සිදු වුවහොත් හෝ ප්‍රදානයන් පිළිබඳව ගැටලු ඇත්නම් කරුණාකර [info.ejn@internews.org](mailto:info.ejn@internews.org) වෙත විද්‍යුත් තැපෑලෙන් එවන්න. මෙම අවස්ථාව ගැන වෙනත් ඉන්ටර්වියුස් තැපැල් විද්‍යුත් තැපෑලකට සම්බන්ධ නොවන්න, මන්ද අපට එය නොලැබෙනු ඇත.